

过去24小时里，数字货币市场和区块链遭遇了一场浩劫。受多国政府将对数字货币进行严打消息的影响，比特币一度跌破10000美元，瑞波币跌超38%，较年初腰斩，以太币跌破1000美元关口。

同时，与美股区块链有关的概念股也应声大幅下跌，在美上市区块链概念股中网载线收跌10.83%，兰亭集势跌7.5%，迅雷跌6.43%，人人公司跌4.55%，寺库跌2.98%。

看到这些消息，社会各界尤其是投资者会感到十分惊愕，就在不久前，很多投资者还正为虚拟数字货币价格飞涨而沾沾自喜呢。此番虚拟数字货币价格暴跌，与前段时间价格疯狂飞涨形成鲜明对比，这种过山车般的价格升降，给不少投资者带来冰火两重天的感受。

客观上看，此轮虚拟数字货币价格暴跌，与各国政府的态度趋严及监管禁令频频出台有很大关系。如韩国作出了关闭全部加密货币交易所的决定，无疑对虚拟数字货币是生死之击。中国政府旗帜鲜明地表示禁止虚拟数字货币的交易，央行副行长潘功胜建议禁止数字货币的集中交易，同时禁止个人和企业提供相关服务。这种针对性的打击手段升级，让炒家转向场外，场外类交易所集中交易服务的在线平台和移动APP近来活动频繁。

深交所发布公告称，将密切关注涉及区块链概念的上市公司信息披露和二级市场交易情况，对于利用区块链概念进行炒作和误导投资者的违规行为，将及时采取纪律处分措施。这些都是虚拟数字货币暴跌的直接原因。

然而，从虚拟数字货币诞生及其充当的社会价值媒介看，其暴跌更应当是一种“宿命”。虚拟数字货币在全世界网络平台交易与流通，虽然有“去中心化”的作用，能形成畅通无阻的优势，但没有哪国政府公开承认它的合法地位。没有国家信用作后盾，虚拟数字货币本身就不具有抗击政治风险的能力，一旦形成对一国货币政策的冲击或威胁，就必然招致严打而带来灭顶之灾。今天多国政府出台禁止其交易行为，并关闭相应交易平台，就是最后的佐证。

虚拟数字货币本身只是一种虚拟网络里的货币，没有充当实实在在价值媒介的功能，一段时间以来价格暴涨，并不能真实地反映其价值和价格，而主要是投资者盲目追捧和幕后相关机构大肆炒作的结果。虚拟数字货币价格暴涨，只是一种虚拟的膨胀，甚至不排除是某些机构故意炒作而让大量投资者涌入，达到非法圈钱之目的。因为具有一定的非法集资诈骗性，其容易被非法牟利组织操纵并扰乱金融秩序，从而成为各国政府打击的对象。

虚拟数字货币与各国政府发行的法定货币的最大区别在于，法定货币充当一般等价

物，是一种特殊商品。虚拟数字货币不具有充当一般等价物的货币基本属性，不在特殊商品之列，不具有货币媒介的稳定性特征，其本身并没有什么价值，价格暴涨主要是人为炒作的结果，最终暴跌崩盘恐怕也是难免的结果。

各国政府发行货币的目的，都是通过货币媒介将社会资源价值及一切有利生产要素向实体经济流动，促进实体经济发展，让实体经济与货币价值的稳定与升值形成良性互动效应。这就是人们常说的实体经济离不开货币支持，货币的价值也离不开实体经济的支撑。而虚拟数字货币从诞生之日起，就失去了实体经济这个天然的靠山，一方面其资金并没有流向实体经济，对实体经济不能产生任何作用；另一方面，也使其自身失去了赖以稳定生存的社会经济基础，其疯狂上涨不可持续，也必然是一种泡沫。

此轮虚拟数字货币的暴跌，是对盲目跟风炒作的投资者的当头棒喝。从另一个角度看，此轮虚拟数字货币价格暴跌或许也可以发挥“正面效应”，促使肆意操纵虚拟数字货币价格者就此缩手，也让广大投资者对虚拟数字货币保持谨慎、冷静态度，不要盲目加入，以免投资血本无归。（莫开伟）